

各業罷工不斷，英國經濟低迷，通脹加劇，各路透社為4月11日初級各級。



英國經濟持續低迷，通脹維持高位，7月份英國居民消費價格指數(CPI)仍高達6.8%，遠高於美歐的其他發達國家。面對居高不下的物價，英國民眾怨聲載道。在此如此不明朗的前景下，在英國的中國留學生畢業後，不願留在英國。

大公報記者 胡潤祺

聽聽其他留學生怎麼說：

吳宇健

(新加坡國立大學)：

• 即使是在工作壓力「沒那麼大」的新加坡就業也不容易，「政府與企業有意分化本地人與留學生的就業市場，最後其實也是中國人自己卷自己」。他還強調新加坡本身經濟「不景氣」，就業崗位不多，且很多留學生面臨裁員壓力，「我認識的一個女生，剛入職兩個月整個組就裁員了三分之二」。「總的來說，還是想離家近點，新加坡太小，生活太拘束」。

王子一

(英國倫敦藝術大學)：

• 雖然留在這邊工作也有一些優勢，但我始終覺得(在英國)找到工作幾乎是不可能的事情。」

朱煥宇

(德國慕尼黑大學)：

• 「一方面我不看好德國或者歐洲未來的發展前景，因為無論是經濟情況還是社會問題都不樂觀，比如難民問題，另一方面我也不想離家太遠，因為文化等很多方面的因素，我很難融入當地社會，這樣會很孤獨。」

開銷高 收入難匹配

簽證以外，收入與消費的不匹配，是周同學想要離開英國的另一個原因。著名資訊機構ECA International 2023年的最新數據中，倫敦在全球生活成本最高的城市中排行第四。根據全球生活成本數據網站Numbeo的推算，一名生活在倫敦的單身人士

一個月房租約為1500鎊，其他消費支出大約為1100鎊，而2023年5月倫敦地區的稅前收入中位數僅有2700鎊。

周同學說，總體「人工也不多、花的卻好多」，不划算。「以月收入2500鎊(約2.1萬港幣)為例，這個數對很多打算在倫敦發展的留學生來說已是高薪。」周同學說，「我現在房租每月要1300鎊左右，通勤一個月要大約200鎊，吃飯要400鎊左右，再減去每個月的水電煤氣，以及其他娛樂費用，最後花起來還不如國內一個月1.5萬人民幣(約1.6萬港幣)的工資。」

排外情況屢見不鮮

除了日常開銷大外，周同學更憎惡的是英國人的歧視。「我700鎊的電動自行車被偷了兩次，第二次小偷甚至為了偷車把整棟樓的水管都鋸了。」在講述親身經歷時，她說，真正心寒的是警察以完全冷漠的態度對待她的遭遇，「警察根本不理我，他們甚至說這種事情應



▲英國通脹維持高位。圖為民衆經過倫敦牛津街的商店。

該找市政府增設CCTV(閉路電視)。」她說，在那次經歷後「心都在滴血」，並再也不相信英國人的「偽善」，「很多白人就是每次見到你都特別熱情，但當你想跟他們深交，比如說約飯或者一起出去玩，他們就不會答應你，因為他們心底是排外的。」

中國留學生在英國遭受歧視、恐嚇，甚至毆打的例子屢見不鮮。不久前一位有超過300萬粉絲的博主何香蓓，分享了遭到種族歧視的經歷。她稱自己在英國劍橋大學拍攝的過程中突然有一個女生轉身，並做出經典的種族歧視的手勢「拉眼角」。今年3月，又有內地女留學生在小紅書撰文，表示自己與友人坐巴士無辜遭英國女子的歧視與挑撥，引發關注。

「到處瀰漫一股大麻味」

生活成本危機所導致的犯罪率和毒品濫用情況惡化，也使越來越多的留學生對留英工作「敬而遠之」。最新的報告顯示，與2021年的同期數據相比，去年英國各地區犯罪率均有上升，其中倫敦區域內的犯罪數量更是飆升近10%。而毒品方面，截至2022年6月，英國約五分之一的16至24歲成年人(約110萬)報告自己在過去一年中實施了吸毒行為，而現實中這一數值可能更大。周同學稱，現在在英國看到毒品已經「非常平常」。

「我甚至見到過大清早用大麻+牛奶作早餐的，很多地方總是瀰漫着一股難聞嗆人的大麻味。」她補充道。「反正無論如何我都不想留在英國了。」「這邊還有很多酒鬼很嚇人，之前遇到一個酒鬼跟我說話，我不搭理他。就對我扔酒瓶。」周同學說，「這些酒鬼甚至需要警察和救護車來叫醒。」

英國 留學生 情況

• 截至2023年6月，英國政府共簽發了49萬份學習簽證和98398份畢業生待業簽證。

• 作為英國最大國際生生源國，2022年中國留學生人數達151690人，佔英國國際生22.3%，其中新生數量達9965人，佔國際新生比例26.1%。2023年在英中國留學生人數達143820人。

• 2021-22學年，共有67.9萬名國際學生在英國學習。其中12萬人來自歐盟，55.9萬人來自非歐盟地區。

英高校恐面臨生源危機

【大公報訊】綜合《衛報》、BBC報道：英國倫敦國王學院最新研究發現，英國眾多頂尖學府仍高度依賴國際留學生的學費作為收入來源，尤其是中國學生。英國近年頻繁炒作涉華議題，如果英國與中國出現長期外交裂痕，將英國大學置於生源危機。

根據高等教育學生統計的數據，英國國際學生人數從2017到2018年的46.9萬人，提高到2021/22年的67.9萬人。學生事務辦公室的資料顯示，去年有22.3%的國際學生是來自中國。英國高等教育統計局(HESA)涵蓋的155所大學進行了數據分析，結果顯示2021年至2022年間，英國大學對國際生收取的學費總額達97億鎊(約990億港元)。

在英國大學中，國際博士生的比例已接近一半。在2021至2022學年，超過3100名中國學生開始在英國大學攻讀博士學位，遠超緊隨其後的美國、印度，及沙特阿拉伯三國學生人數總和(2000人)。英國脫歐後來自歐盟的學生人數減少，5年間，中國學生的比例在國際博士生中從17%上升至28%，同時來自歐盟的博士生數量銳減42%。

教育業是英國經濟的重要一部分。根據2019年的英國官方數據顯示，教育業年產值高達731億英鎊，支持全國約3%的就業人口。英國上議院產業監管機構委員會12日報告稱，英國部分大專院校為彌補本地學生學費凍漲和成本增加下的財務缺口，主要依賴國際學生的學費收入。報告警告，「地緣政治的變化」可能會影響學生意人數。

美簽難中

【大公報訊】

記者張夏寧報道：根據美國勞工部勞動統計局數據顯示，2023年美國平均失業率約為3.6%，屬於相對較低水平。然而在留學生群體中，求職困難問題卻普遍存在。在繁瑣的簽證制度和經濟下滑加劇的就業競爭，很多畢業生投出的簡歷如石沉大海。

每個在美國求職的中國留學生，繞不開的難題就是公司提供H-1B工作簽證問題。維克森林大學管理學碩士生趙同學表示，自己在今年5月畢業，從去年8月開始向各處投遞簡歷，到今年7月已投出293份簡歷，然而只有收到過一份錄取，其他的不是沒消息就是婉拒，最終在今年8月回國，目前在上海實習。

今年畢業於美國東部某大學社工專業的天一則表示，社工專業在美國屬於求大於供的職業，但因為留學生的身份，很多公司在第一輪篩選，HR打電話確認信息時，「只要提到了你是非美國人身份，提到了需要公司資助工作簽證，那基本上你就和面試無緣了。」天一稱，相比計算機、商科等熱門專業，自己還是比較幸運的，在投遞的40多份簡歷中，收到了共6個面試。天一表示，還聽到有人投了100多份才拿到一個面試的；甚至還有美國卡耐基梅隆大學的畢業

投逾百份簡歷 僅一次面試機會

生投了至少500封簡歷都沒什麼消息。

趙同學稱，「自己專業是屬於文科類，但美國人一抓一大把，美國公司完全沒必要花大價錢聘請需要H-1B簽證的學生。」天一雖然收到過面試，但被發現是留學生時，同樣因為簽證問題被諸多公司婉拒。

根據美國公民及移民服務局數據顯示，2023財年有逾48萬份工作簽證申請，而在2024財年申請數量將達到78萬。大量的簽證申請拉低了每個人的中籤率。數據顯示，2023財年僅有26%的工作簽證將獲得批准，而到2024財年，獲得工作簽證的中籤率則不足15%。

英國失業率(2019/11-2023/07)

來源：Statista



最高 5.1%
最低 3.5%
最新 4.3%



最高 11.1%
最低 6.8%
最新 6.8%



最高 12.5%
最低 2.5%
最新 6.8%